

疫下睇牙難北上 港醫人手更緊絀

工人醫療所牙科年均3萬人次求診 排期需兩三個月

香港牙醫人手嚴重不足，公營醫療系統的牙科服務輪候時間長，而私人牙科診所收費高昂，基層市民難以負擔。工聯會理事長、工人醫療所董事會主席、立法會議員黃國日前接受香港文匯報訪問時指出，在人口老化的同時，近年由於新冠疫情關係，不少港人無法北上到深圳睇牙，亦令本地牙科服務需求增加，其工人醫療所近年來年均約3萬人次接受牙科服務。由於需求大，目前到工人醫療所應診都需要排期，普通牙科檢查需輪候兩三個月，其他牙科治療服務輪候時間更長。該會曾因應服務需求，構思建立一個牙科中心，惟在本地牙醫人手短缺下，要進一步開拓服務有困難。

◆香港文匯報記者 劉明

根據資料，衛生署過去3年已累計流失64名牙醫，最新空缺率高達16%。日前，黃國向香港文匯報表示，本地平均每一萬人口僅分配到3.7名牙醫，牙醫與整體人口比例在發達地區中屬偏低水平，「內地是4.46，新加坡有4.1，澳洲更達6.16，美國則有6.1。」

政府牙科診所輪候最少一年

由於牙醫數目不足，現時市民輪候政府牙科診所進行普通檢查要輪候12至18個月，進行杜牙根及補牙等治療最長更要排期39個月，如市民光顧私人牙科診所，則需付高昂費用。

黃國指出，由於香港人口老化，對牙科服務的需求因而增加，「年紀愈大，牙齒就愈多問題，對牙科服務需求亦愈高。由於牙醫人手不足，難以應付需求，不少人因而缺乏對牙齒的護理，未有每年檢查及洗牙，令牙齒健康變差，造成惡性循環。」

觸發其他疾病 造成惡性循環

他指出，牙齒健康對人有不少影響，「包括心理影響，所謂『牙痛慘過大病』，牙科病亦會觸發其他很多疾病，如沒有牙齒，進食未能完全咀嚼，影響食物消化，消化不良會導致很多其他身體問題。同時，香港連牙齒護理也未有做好，之前

的護理如每年洗牙一次、檢查一次，但缺乏牙醫造成市民疏於護理牙齒，牙科疾病增多，對牙科服務的需求亦更大，造成惡性循環。」

工聯會1950年設立工人醫療所，以社會企業形式自負盈虧運作，提供中西醫、體檢以至牙科等不同服務，現時全港6間西醫診所均附設牙科服務。黃國表示，工人醫療所有逾百名中西醫參與看診，不少專科醫生也用工餘時間協助診症，收取較便宜診金，加上員工的努力，以往每年應診人次超過100萬，近年受疫情影響，應診人次也有80萬左右，而疫情更令牙科診所需求增加，近年每年約有3萬人次應診。

他解釋，本地牙醫人手不足，以往有不少港人到深圳接受牙科服務，「因為（深圳牙醫）收費較香港便宜，到當地求診也十分方便，但目前香港與內地仍未恢復正常通關，很多市民也無法北上。外面（私營）牙科服務十分昂貴，杜牙根一隻索價一萬元，種牙也十分貴，如果是工聯會會員，相較外面，鑲牙服務也是市價七八折左右，因此

他們都到工人醫療所尋求牙科服務。」

他坦言，工人醫療所未能完全滿足市民對牙科服務的需求，「原本牙科服務已未能應付需求，目前求診的人更多，需要排期的時間較以往更長，如現在到工人醫療所看牙醫，需排期兩三個月，而這是非緊急的排期時間，如果較緊急，牙痛等會優先處理，鑲牙及補牙則排期較久，洗牙等服務可能需輪候更長時間。」

擬設牙科中心 碴於牙醫短缺

工聯會工人醫療所在旺角開設的首間「工聯專科醫療中心」去年1月正式投入服務，提供各項專科服務，填補公私營醫療的不足，以更好地服務市民。黃國表示，由於牙科服務需求殷切，曾研究成立一間牙科中心，「本地牙科服務的需求愈來愈大，如果有一個牙科中心，可以集中牙醫等資源，則營運效益會好很多，但由於本地牙醫人手短缺，所以現時想擴展有關服務也十分困難。」



黃國擬提推動跨境醫療合作動議辯論

擴大本地學額

加快資格互認

香港目前只有香港大學牙醫學院培訓牙醫，且每年畢業人數有限，而非本地培訓、在港通過考試執業的牙醫只佔少數。醫務衛生局局長盧寵茂今年7月回應立法會議員提問時表示，為應付對牙科服務急增的需求，本學年至2024/25學年的3年期內，將進一步增加大學教育資助委員會資助的牙科首年學士學位課程培訓學額，由每年80個增至90個，預計未來5年約有400名牙科畢業生成為註冊牙醫。

對此，黃國認為，有關學額仍未足以應付需求，「提升人手有幾方面，第一是提高香港這方面的供應，最好加大人才培訓。香港牙醫世界聞名，但每年培訓的人才不夠，特區政府應該考慮擴大學額，培養更多人才。」

他表示，除本地培訓外，目前有不少本地院校已在內地辦學，「如香港中文大學有深圳醫學院，香港學生愈來愈多到內地升學，已成趨勢，今年循各途徑到內地讀書的有8,000人，中大深圳醫學院可以培訓更多牙醫人才，因此兩地資格互認有迫切性。香港要融入國家發展大局，需要承認港中大深圳醫學院培養的人才資格。香港牙醫缺乏，港中大深圳醫學院等可以培養多些牙科學生。」

吸納境外牙醫

打破利益壟斷

黃國指出，就算由現在開始培訓更多牙科學生，亦「遠水不能救近火」，故引入境外醫生計劃應涵蓋牙醫，「全世界都在搶人才，需要

吸納這些專業人才，全球排名100以內大學培訓的牙科生就有質素保證。除境外醫生可以免試來港執業，應該考慮牙醫同樣有此安排，來港後先到公營醫療機構服務，符合標準後可讓其正式在港執業。」

他續說，這些境外培訓牙醫必須在公營醫療機構做滿一定限時，才可在港註冊，「這並非外地牙醫的能力問題，而是可以讓他們有時間適應香港的制度，要有一個實際的環境給他們適應，另一方面亦會有質素保證，在公營機構做一段時間後有評價，如語言及溝通方面到底是否適合香港的情況。」

被問到再引入境外牙醫或引起爭議，黃國強調應打破「專業利益壟斷」，「習近平主席也說要『破除利益的固化藩籬』，香港有關的專業也需要開放，要有競爭。」

給予永居身份

利誘尖子留港

香港今年有超過4萬名外地學生來港升學，部分或升讀牙科課程。黃國認為，這些學生也是需要吸納的人才，惟本港並無有關的人才規劃，而新加坡人才政策是一個很好經驗，「優秀的學生到新加坡的國立大學留學，畢業後就可以入籍，附加條件是要留在當地工作。有關政策為新加坡吸納了優秀人才，但香港沒有這些政策。」

他形容，內地人才來港須居港滿七年才獲發永久居民身份，是「搵自己笨」，未能挽留優秀人才。「香港的大學有很多獎學金給內地尖子學生來港讀書，應該給予他們永久居民身份讓他們留港發展。香港要珍惜優質人才，主動吸納，給獎學金你讀書，可規定畢業後留在香港工作，但現時變成倒貼，為何不附加（留港）條件，並給予永久居民資格作為優惠政策？」

跨境醫療合作

推動「福利可攜」

黃國指出，目前有大批港人在內地生活，他們對醫療包括牙科服務也有極大需求，故他正推動香港與內地的跨境醫療合作，讓在大灣區內地城市的香港居民也可以使用「長者醫療券」在內地應診，包括享用牙科服務。

他說：「香港大學深圳醫院在內地提供服務，現時香港與內地未恢復正常通關，很多到醫院管理局看病的港人不能返港，但可以到深圳港大醫院應診，收費與香港醫管局一致，差價則由醫管局補貼，這個計劃可以擴至牙科服務，利用內地資源解決香港需求問題，令港人多一個選擇。」

黃國建議，有關的「福利可攜」安排應該擴展到內地三甲醫院，同時需要病歷互通。香港有不少長者退休後到內地生活，若加強內地與香港跨境合作，讓港人享用內地醫療服務，「是否可以給香港人多一個空間，除了牙科，其他醫療也可用，由醫管局資助港人在內地看診。」

他強調，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》已提出推動社會保障合作和優質醫療衛生資源緊密合作，《南沙方案》亦提出要提高港澳居民社會保障措施的跨境可攜性，擴大香港「長者醫療券」使用範圍。「香港也是大灣區的一部分，政府的觀念及政策要改變，不可以設有很多關卡，應當探討『福利可攜』及醫療券的使用，但目前未有政策配套，因此政策需要調整。」

本身是全國政協委員的黃國，在今年3月全國「兩會」召開期間，已向全國政協提交「關於加強粵港醫療跨境合作，推動醫療福利可攜，促進大灣區進一步融合」的提案。他表示，自己下月將在立法會提出推動跨境醫療合作的動議辯論，又已邀約醫務衛生局局長盧寵茂討論有關問題。